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Deux-roues motorisés (2RM) : motocycles et cyclomoteurs.

Transports individuels motorisés (TIM) : comprend la voiture en tant que conducteur·trice, la voiture en tant que passager·ère (y

compris l’utilisation du taxi et du covoiturage) ainsi que les deux-roues motorisés.

Transports en commun (TC) : comprend le train et les autres transports publics (bus, tram, bateau, etc.).

Mobilité douce ou mobilité active : fait référence à la marche, au vélo conventionnel, au vélo à assistance électrique (VAE) ainsi

qu’aux autres engins assimilés à des véhicules (trottinette, planche à roulettes, etc.).

Rue apaisée : terme récent généralement employé pour désigner une rue spécifique ou un ensemble de rues où le trafic

individuel motorisé est régulé afin d’être limité grâce à divers aménagements et mesures, incluant des zones 30, des zones de

rencontre (20 km/h) et des zones piétonnes.

Déplacement à motif commercial : déplacement effectué pour faire des achats, accéder à un service, à un restaurant, à un bar.
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1.1. Contexte

L’accessibilité des commerces en ville de Genève : des enjeux importants qui demandent des constats chiffrés clairs

> Plusieurs enjeux particulièrement prégnants se croisent à propos de l’activité commerciale en ville de Genève et son accessibilité : attractivité

des commerces et des services, accessibilité multimodale, qualité de vie en ville, image de marque et marketing, aménagement de l’espace

public, concurrence du commerce en ligne, tourisme, adaptation au changement climatique et bien sûr l’indispensable transition écologique.

> La dynamique actuelle engagée en ville de Genève, comme ailleurs en Suisse, est celle d’une réduction de l’emprise des transports

individuels motorisés (TIM) tout en améliorant l’accessibilité par les moyens de transport alternatifs moins polluants et moins sources de

nuisances pour la collectivité, soit les transports en commun et les modes actifs. La stratégie climat de la Ville de Genève1 vise une réduction

de 50 % des kilomètres parcourus en TIM à l’horizon 2030. Elle met ainsi une emphase particulière sur les trajets de plus courte distance

(moins de 10 km), sur lesquels une grande marge de manœuvre existe.

> Cependant, les modifications des comportements de mobilité représentent toujours un sujet sensible socialement et politiquement. Les

impacts potentiels de la réduction de la place de la voiture sur l’activité commerciale, plus particulièrement sur le chiffre d’affaires des

commerces, sont des questions qui fait systématiquement l’objet de débats vifs. Des débats qui demandent des analyses factuelles et de

constats chiffrés permettant d’appuyer l’une ou l’autre argumentation.

> En novembre 2023, le besoin d’objectivation de l’enjeu d’accessibilité des commerces en ville a été réaffirmé par le Conseil municipal de la

Ville de Genève à travers le projet de délibération 316 (PRD-316) 2 qui invitait à la réalisation d’une étude objective sur les modes de transport

utilisés par les client·e·s des commerces situés en ville de Genève. C’est l’objectif de la présente étude.

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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1.2. Objectifs de l’étude

1. Mesurer les pratiques des client·e·s des commerces et services situés en ville de Genève ainsi que leurs aspirations en matière

d’accessibilité

> Quels sont les moyens de transport utilisés ?

> Quelles sont les pratiques de consommation associées à l’utilisation des différents modes ?

> Quelles sont les aspirations en matière d’espace public et de mobilité ? Quel positionnement adoptent-ils par rapport à la place de la

voiture en ville ?

2. Identifier les ressentis, les besoins et les aspirations des commerçant·e·s

> Quelles sont les perceptions et besoins des commerçant·e·s sur ces mêmes thématiques ?

> Quelles mesures permettraient d’améliorer l’accessibilité à leur commerce ?

3. A partir de ces éléments, formuler des enseignements sur les effets des réaménagements des rues

> Quels changements pourraient amener ce type de politique pour les client·e·s et les commerces ?

> Quelles recommandations sont à formuler et quels points de vigilance doivent être mis en exergue ?

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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1) Les données chiffrées cadrantes et globales : analyses de l’enquête Microrecensement mobilité et transports (MRMT) 

2015 et 2021 

> Des données précises de l’Office fédéral de la statistique (OFS) et de l’Office fédéral du développement territorial (ARE). Elles constituent 

la source des données de référence pour les mesures de la mobilité en Suisse.

> Données objectives sur la mobilité des client·e·s des commerces de la ville de Genève, grâce à la sélection des déplacements à 

destination de la ville pour des motifs commerciaux (« achats », « services » et « restaurants et bars »).

> La prise en compte du MRMT 2015 permet d’avoir la prudence nécessaire à l’interprétation des résultats de 2021, encore marqués par 

certains impacts de la pandémie de Covid-19.

9

2.1. Trois méthodes complémentaires d'analyse des données

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

Deux publications basées sur 
les données MRMT 21



2) Une large enquête in-situ auprès des client·e·s dans 4 secteurs de la ville

> Secteurs de la ville de Genève sélectionnés avec la Ville : Cité-centre, Eaux-Vives, 

Plainpalais, Servette. Représentativité de la diversité des rues commerçantes de la 

Ville. 

> 8 enquêteur·trice·s situé·e·s sur les rues commerçantes (2 par site), pendant 2 

semaines consécutives sur 3 jours par semaine : 

o 24, 25 et 28 septembre et 3, 4 et 5 octobre 2024  

o Horaires couverts : dès 12h à 14h et dès 16h à 18h les jours ouvrables et dès 12h à 

14h30 et dès 15h à 18h le samedi

> Questionnaire 

o Profil : lieu de résidence, revenu mensuel brut du ménage, composition du 

ménage, etc.

o Pratiques de consommation et de mobilité : raison du déplacement, mode de 

transport utilisé, type de commerce visité, montants dépensés, etc.

o Opinions sur un éventuel réaménagement de la rue commerçante : opinions sur 

l’environnement de la rue commerçante et sur des réaménagements possibles en 

matière de mobilité

10

2.1. Trois méthodes complémentaires d'analyse des données

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

Echantillon

• En total, 792 personnes ont participé à l'enquête. 

• Temps moyen de saisie du questionnaire de 11 min.

• Une répartition équitable des réponses obtenues par secteur 

d’enquête : 27 % Cité-centre ; 24 % Eaux-Vives ; 25 % 

Plainpalais; 24 % Servette

• Pourcentage plus important des femmes interviewées (57 %) 

que des hommes (43%), ainsi qu’une représentation plus 

importante des personnes d’entre 24-44 ans (39 %) et de 45-

65 ans (31 %)



3) Une enquête en ligne auprès des commerçant·e·s

> 5 domaines d’activité visés : 1) Commerces de détail, 2) Hébergements, 

3) Restaurations, 4) Culture, sport, loisirs et 5) Services

> Envoyé à environ 2’000 adresses e-mails valides figurant dans le Répertoire des 

entreprises (REG), accessible sur le SITG3.

> L’enquête a été lancée à la mi-septembre 2024. Trois relances ont été effectuées 

jusqu’à la fin octobre 2024. Le sondage a également été diffusé via les associations 

Genève Commerces et Après-Genève auprès de leurs membres, ainsi qu’au travers 

de personnes « relais » (responsables de centres commerciaux, grands magasins, 

etc.)

> Questionnaire

o Profil du commerce : localisation, domaine et type d’activité  

o Commerce en ligne et livraison : conditions de livraison et pratique du commerce 

en ligne 

o Profil de la clientèle : estimation de la provenance et le mode utilisé par leur 

clientèle

o Accessibilité : perceptions de l’accessibilité par différents modes de transport

o Opinions sur un éventuel réaménagement de la rue 11

2.1. Trois méthodes complémentaires d'analyse des données

Echantillon

• 150 réponses complètes. Temps moyen de saisie du 

questionnaire de 25 min.

• La répartition des réponses est homogène entre les secteurs 

de la ville de Genève : 20 % Cité-centre ; 26 % Eaux-Vives ; 25 

% Plainpalais; 29 % Servette

• On constate une importante participation des propriétaires des 

commerces (57 % de réponses) et de gérant·e·s (26 %)

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

Code NOGA
Domaine d’activité 

agrégé
Domaine d'activité détaillé

471

Commerces de détail

Commerce de détail en magasin non spécialisé

472 Commerce de détail alimentaire en magasin spécialisé

473 Commerce de détail de carburants en magasin spécialisé

474
Commerce de détail d'équipements de l'information et de la communication en magasin 
spécialisé

475 Commerce de détail d'autres équipements du foyer en magasin spécialisé

476 Commerce de détail de biens culturels et de loisirs en magasin spécialisé

477 Autres commerces de détail en magasin spécialisé

478 Commerce de détail sur éventaires et marchés

479 Commerce de détail hors magasin, éventaires ou marchés

551 Hébergements Hôtels et hébergement similaire

561

Restauration
Restaurants et services de restauration mobile

562 Traiteurs et autres services de restauration

563 Débits de boisson

5914

Culture, sports, loisirs

Projection de films cinématographiques

79 Activités des agences de voyage, voyagistes, services de réservation et activités connexes

91 Bibliothèques, archives, musées et autres activités culturelles

855 Autres activités d'enseignement

93 Activités sportives, récréatives et de loisirs

952

Services
Réparation d'ordinateurs et de biens personnels et domestiques

96 Autres services personnels ( y c. coiffure et soins de beauté, bien-être, etc.)
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> Tous motifs confondus, la marche est le principal

mode de déplacement à destination de la Ville de

Genève. 47% des trajets s'effectuent à pied (tous

motifs confondus).

> Une utilisation également importante des TC, qui

diminue en 2021 par rapport à 2015 (impact

covid).

> Une utilisation considérable de TIM, notamment

la voiture en tant que conducteur·trice.

> Une utilisation non négligeable du vélo et du vélo

à assistance électrique (VAE), qui montre une

augmentation en 2021 par rapport 2015.
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3.1. Les modes de transport utilisés à destination de la Ville de Genève

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> 32% des déplacements à destination de la ville de

Genève sont liés à des motifs commerciaux

(achats, services, restaurants et bars), soit plus que

le motif travail.

> Parmi ces motifs, les achats représentent entre

17 % (2015) et 18 % (2021) des trajets ayant la ville

de Genève comme destination.

3.2. Les motifs des déplacements à destination de la Ville de Genève

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Avec 47%, la marche constitue de loin le mode le plus 

utilisé pour les motifs commerciaux. Elle est 

particulièrement utilisée pour les achats (63%)

> La voiture (conducteur et passager) représente 22% 

de ces déplacements, soit 2,1 fois moins que la 

marche. 

> Les transports en commun (bus, tram, train) 

enregistrent une part de 17% en 2021 

> L’utilisation du vélo est conséquente à 9%. Il est 

particulièrement utilisé pour les visites de restaurants 

et de bar (11%)

3.3. Les parts modales des déplacements pour motif commerciaux

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Plus de déplacements s’effectuent à pied pendant la 

semaine.

> Les TC sont privilégiés le samedi, probablement en 

lien avec des déplacements qui ne sont pas 

effectués dans les environs immédiats (et dont les 

distances sont plus longues) en raison d'achats ou 

d'activités moins quotidiennes (par exemple, 

shopping, achats non alimentaires).

3.3. Les parts modales des déplacements pour motif commerciaux selon le jour de la semaine

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Ce sont les personnes de 65 ans et plus qui se 

déplacent le plus à pied pour les motifs 

commerciaux.

> Les jeunes de 18 à 24 ans utilisent davantage les 

TC. C’est le groupe de la population qui effectue 

le moins de trajets à pied par rapport aux autres 

classes d’âge.

> Le vélo et le VAE sont principalement utilisés pour 

les personnes de 25 à 44 ans et de 45 à 64 ans.

3.4. Les différences par classe d’âge

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Pour les motifs commerciaux, les femmes se 

déplacent davantage à pied et en TC. 

> Les hommes utilisent plus les TIM et le vélo.

3.5. Les différences par genre

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Les déplacements pour des motifs commerciaux s’inscrivent avant tout dans la proximité. La distance médiane parcourue pour 

les déplacements commerciaux est comprise entre 500 m et 1 km.

> La distance moyenne parcourue est plus courte avec des modes doux, tandis que l’utilisation de TIM, particulièrement de la 

voiture est associée à des trajets plus longs, surtout pour le motif « services ».

3.6. Les distances parcourues

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

Achats Services Restaurant et 
bars

Marche 400 m 600 m 600 m

Vélo 1.6 km 1.8 km 1.5 km

TC 3 km 2.8 km 3.5 km

TIM 4.5 km 6 km 3.5 km

Distances moyennes par mode des déplacements à destination 
de la Ville de Genève pour les motifs commerciaux
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> La très grande majorité des déplacements pour 

motifs commerciaux à destination de la ville de 

Genève ont pour origine la ville elle-même.

> En ajoutant les communes de première couronne, la 

proportion est d’environ 90 %.

> Cela confirme la très forte logique de proximité pour 

ce type de motif.

3.7. Les lieux d’origine 

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> 85% des déplacements de résident·e·s de la 

ville pour des motifs commerciaux ont pour 

destination la ville.

> Les achats lointains (par exemple tourisme 

d’achat) bien que significatifs sont très 

minoritaires.

3.8. Les lieux de destination des résident·e·s de la ville

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Les motifs commerciaux représentant une part très importante des déplacements, devant le motif travail

> La marche est de loin le principal mode de transport utilisé pour les achats, les services et pour se rendre aux restaurants et bars.

Les TC sont le deuxième mode de transport le plus utilisé, surtout pour se rendre dans les restaurants et bars.

> La voiture représente une part moins importante des déplacements commerciaux. Ces deux modes sont principalement utilisés

pour les « services ».

> Une utilisation non négligeable du vélo et du VAE, avec une augmentation en 2021 par rapport 2015.

> La majorité des déplacements vers la ville de Genève pour des motifs commerciaux est effectuée dans la ville et la plupart des

résident·e·s font leurs achats et accèdent aux services dans la Ville de Genève. Par conséquent, les distances couvertes pour ces

motifs sont courtes et s’effectuent pour la plupart dans un rayon de moins de 5 km.

> Une part importante de déplacements des ainé·e·s et des femmes s’effectuent à pied.

> Les femmes et les jeunes privilégient les TC pour leurs déplacements de consommation.

> Le vélo et le VAE sont particulièrement utilisés par des personnes de 25 à 64 ans, et notamment des hommes.

22

Synthèse 

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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> Parmi tous les motifs de déplacement mentionnés, 54%

sont en lien avec au moins un motif commercial (achats,

services, restaurants ou loisirs).

24

4.1. Les motifs des déplacements sur les lieux d’enquête

Résultats exprimés en nombre des citations Résultats exprimés en nombre des citations

> Parmi les motifs commerciaux, les déplacements pour 

faire des achats sont les plus mentionnés (35 %).

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> La plupart des client·e·s interrogés sont des

résident·e·s de la ville de Genève (78%).

> Au total, 93% des personnes ayant participé au

sondage sont des résident·e·s du canton de Genève.

> La part des touristes est très faible (3% de

l'ensemble des personnes ayant participé au

sondage). Les touristes n’ont pas été

particulièrement ciblés par l’enquête (focus sur la

mobilité quotidienne).

> 44 % des personnes interrogées déclarent être

parties de leur domicile pour se rendre dans un

commerce ou un établissement, tandis que 35 %

affirment provenir d’un autre commerce. Cela met en

évidence l’importance de l’enchaînement des visites

aux commerces dans les déplacements des

personnes ayant fait l’objet du sondage.
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4.2. Provenance de la clientèle

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> 46% des client·e·s interrogé·e·s ont utilisé uniquement la

marche pour venir sur place.

> Une part très importante (32 %) a utilisé les TC (bus, tram,

train).

> 8% ont déclaré avoir utilisé la voiture en tant que

conducteur·trice et 1% un deux-roues motorisé (2RM).

> En revanche, une utilisation plus faible des TIM (11%) que

celle observée dans l’analyse MRMT 2021 (27%). Des

différences à mettre en lien avec la méthodologie de

récolte de données in situ, qui capture plus facilement les

passants à pied et avec la très bonne desserte en TC des

secteurs d’enquête.
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4.3. Les modes utilisés pour les motifs commerciaux

Chaque personne interviewée pouvait mentionner jusqu’à 3 modes de transport. Par conséquent, 
un même déplacement peut être composé de plusieurs modes utilisés successivement. Afin de 
permettre un croisement aisé des motifs et modes, nous attribuons un mode unique par 
déplacement, en suivant la méthodologie adoptée par OFS dans le MRMT :  Train > TC > Voiture 
conducteur·trice ou passager·ère > 2RM > Vélo > Marche. Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Les différences par secteurs d'enquête :

▪ Cité-Centre : une utilisation un peu plus élevée des TIM et

des TC, avec également une part notable de

déplacements à vélo. La pratique de la marche est la plus

faible. Une donne qui peut être liée à des déplacements

plus lointains en lien avec des commerces qui se situent

uniquement dans ce secteur (grands magasins).

▪ Eaux-Vives : la marche est le mode de déplacement le

plus utilisé. La part du vélo est également importante. En

revanche, les TC représentent la plus faible part modale

par rapport les autres secteurs d’enquête.

▪ Plainpalais : la marche et les TC sont les modes de

déplacement les plus utilisés.

▪ Servette : le recours aux TIM est ici le plus faible. La

marche et les TC restent les modes prédominants.

27

4.3. Les modes utilisés pour les motifs commerciaux
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> Profil des automobilistes

> Plus des hommes (54%, 47 personnes)

> Personnes âgées de 25 à 44 ans (39%, 34

personnes) et de 45 à 64 ans (45%, 39 personnes)

> Majoritairement des couples, avec ou sans enfants

> Aucune n’a déclaré avoir une mobilité réduite

28

4.4. L’utilisation de la voiture

> Parmi le total des personnes ayant participé à l'enquête (tous motifs confondus), 82 utilisent la voiture, soit en tant que 
conducteur·trice, soit en tant que passager·ère.

> Stationnement

> Les automobilistes se sont garés principalement en surface, 

que ce soit sur des places payantes (28 %) ou gratuites (18 %)

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> L’usage de la voiture est surtout motivé par le gain 

de temps, l'autonomie qu'elle procure, et par 

habitude.

> Le volume d'achats ne semble pas étroitement lié à 

son utilisation (10% des citations).

29

4.4. L’utilisation de la voiture : les raisons

La rapidité et l’autonomie 
offertes par la voiture sont 

également citées comme les 
raisons principales par les 
automobilistes visitant le 
centre-ville de Lausanne

Résultats exprimés en nombre des citations

6t·bureau de recherche. (2023). Attractivité et accessibilité du 
centre·ville de Lausanne – Analyse croisée de trois enquêtes 
quantitatives. Rapport final.

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Une large majorité se dit « favorable » à « plutôt

favorable ») à utiliser les TC (63% au total).

> La plupart serait également favorable à marcher (51% au

total).

> En revanche, l’utilisation du vélo retrouve une disposition

d’usage plus faible.

30

4.4. L’utilisation de la voiture : la disposition des automobilistes à utiliser d’autres modes de transport

> Temps de trajets acceptables à pied depuis un arrêt TC 

pour les automobilistes ayant participé au sondage

18% des enquêté·e·s

10% des enquêté·e·s

33% des enquêté·e·s

Sur un parcours plat, 5 min à pied correspond à env. 350 m, 10 min 
à env. 700 m et 20 min à env. 1.4 km

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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4.5. La fréquence de visite et volume d’achats

> 60 % des piétons déclarent se rendre « plusieurs fois par semaine » dans la rue enquêtée pour effectuer des achats, suivis par les 

cyclistes et les usager·ère·s des TC. Les usager·ère·s des TIM déclarent moins des fréquences régulières de visite dans le secteur 

pour leurs achats.

> La plupart des client·e·s qui ont effectué des achats le jour de l’enquête déclarent avoir acheté l’équivalent d’un cabas ou moins, 

quel que soit le mode de transport utilisé. Néanmoins, 41% des personnes se déplaçant en TIM achètent l’équivalent de deux 

cabas ou plus.

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Au moment de l’enquête, 25 % des usager·ère·s de TIM

déclarent avoir dépensé plus de 100 CHF

> Cette proportion est plus réduite pour les usager·ère·s des

modes doux et TC.

32

4.6. Montants dépensés et projection des dépenses mensuelles

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève
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4.6. Montants dépensés et projection des dépenses mensuelles

> Pour approfondir la question de fréquentation et 

dépenses effectués, une extrapolation des dépenses 

mensuelles par mode de transport a été réalisée en 

combinant les montants dépensés lors des achats et la 

fréquence de visite, tels que déclarés dans l’enquête (cf. 

annexe).

> Comme observé (cf. slide ci-dessus), les piétons 

dépensent moins à chaque achat, mais leur fréquence 

d’achat est plus élevée. Par conséquent, le montant 

mensuel moyen dépensé dépasse celui des personnes 

utilisant d’autres modes.

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



Les personnes ayant participé à l'enquête ont exprimé leur opinion sur l'accessibilité
du secteur selon le mode utilisé au moment du sondage. Toutes les réponses sont
considérées (tous motifs confondus).
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4.7. Les opinions des client·e·s sur l’accessibilité

> La plupart des piétons considère que l’accès est « très 

facile » (76 %). Possiblement en lien avec les trajets 

courts, effectués depuis leur domicile.

> La grande majorité des usagers de TC déclare que l’accès 

est « très facile » (78 %) à « plutôt facile » (18%). Cela est 

clairement liée avec la bonne desserte des lieux 

d’enquête.

> Les cyclistes sont moins positifs, même si une partie 

également considérable déclare que l’accès est « très 

facile » (46 %) à « plutôt facile » (26 %). 

> En revanche, la plupart des automobilistes perçoivent 

l’accès « très difficile » (39 %) à « plutôt difficile » (18 %) 

en voiture.
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> La plupart des client·e·s soutient des mesures visant à

augmenter la place dédiée aux cyclistes et aux piétons,

et à améliorer l’offre de TC.

> Les avis sont partagés sur une piétonnisation totale des

rues. D’aucuns évoquent la nécessité des TC, l’accès des

résident·e·s et le possible impact chez les

commerçant·e·s.

> Des avis plutôt défavorables à la réduction de la vitesse

de circulation automobile, sans pour autant révéler des

positions nettement favorables aux actions visant à

faciliter la circulation automobile et le stationnement.

> Des avis qui semblent contradictoires, mais qui

répondent à l’idée de « réduire sans interdire ».
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4.8. Les opinions des client·e·s sur la mobilité 

Addition des « Tout à fait d’accord » et des « Plutôt d’accord » ainsi que des « Pas du tout d’accord » et «Plutôt pas d’accord»
Les client·e·s des commerces ayant participé au sondage se sont exprimé·e·s 
sur des mesures liées à la mobilité qui, selon eux et elles, pourraient améliorer 
leur expérience en matière d’achats et d’accès aux services.
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> Des appréciations différentes par secteur

d’enquête

▪ Cité-centre

▪ Espace pour les piétons perçu comme

confortable

▪ Circulation automobile perçue comme

difficile

▪ Eaux-Vives

▪ Espaces publics considérés comme

conviviaux

▪ Plainpalais :

▪ Bruit perçu comme particulièrement

présent

▪ Servette :

▪ Espaces publics considérés comme peu

conviviaux

▪ Manque de végétation

▪ Perception importante des voitures
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4.9. Les opinions des client·e·s sur le secteur Addition des « Tout à fait d’accord » et des « Plutôt d’accord » ainsi que des « Pas du tout d’accord » et «Plutôt pas d’accord»
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Les thématiques abordées :

> Cohabitation des modes/sécurité : la cohabitation entre

les piétons et les cyclistes est largement citée, évoquant

des problèmes de sécurité.

> Amélioration des TC : le coût ou la gratuité des TC sont

beaucoup mentionnés tout comme l’amélioration du

confort et de la cadence aux heures de pointe.

> Circulation automobile : le besoin de places de parking et

l’amélioration de la synchronisation des feux sont

évoqués.

> Mobilier urbain : besoin de bancs et de places pour

s’asseoir.

> Autres : les personnes interrogées apprécient la

possibilité d’exprimer leur avis sur la mobilité et saluent

la démarche de l’enquête.
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4.10. Commentaires libres

Résultats exprimés en nombre des citations

233 commentaires libres obtenus. Les commentaires évoquent plusieurs sujets, qui ont 
été classés en différentes thématiques. Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Les client·e·s interrogé·e·s en ville sont en très grande majorité des résident·e·s de la ville de Genève.  La clientèle venant de 

plus loin est très minoritaire. Cette forte logique de proximité est associée à une pratique très importante de la marche et à l’usage 

des TC. 

> L’usage de la voiture est réduit (10% soit 4.6 x moins que la marche). Celles et ceux qui l’utilisent évoquent surtout les gains du 

temps, l’autonomie que ce mode procure et les habitudes, mais assez peu le transport de grands volumes ou une situation de 

mobilité réduite. Pour une grande partie des automobilises, les TC et la marche seraient d’ailleurs des modes alternatifs 

envisageables, indiquant une disposition à marcher jusqu’à 20 min depuis un arrêt de TC pour arriver à destination.

> Les piétons déclarent des dépenses moyennes moins importantes mais sont celles et ceux dont la fréquentation de visite des 

commerces est la plus élevée. Par conséquent, la projection des dépenses mensuelles les place parmi les « meilleur·e·s client·e·s 

théoriques ». Les automobilistes effectuent des achats plus importants mais se rendent moins fréquemment dans les commerces 

de la ville.
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Synthèse
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> L’accessibilité en TC, à pied et à vélo est globalement très appréciée par les client·e·s des commerces, tandis que l’accessibilité 

en voiture est clairement considérée plus difficile. Des mesures en lien avec l’amélioration des conditions des modes doux et des 

TC rencontrent des avis largement favorables parmi les client·e·s des commerces. 

> Les avis sont plus mitigés quant à une piétonnisation totale des rues ou la réduction la vitesse. Les client·e·s sont cependant aussi 

très défavorables à accorder davantage de places à la voiture et faciliter leur circulation.

> Un résultat qui montre sans doute le besoin important d’accompagnement et de pédagogie dans les politiques d’apaisement des 

rues.
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Synthèse
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5.1. Domaine d’activité, taille de l’établissement des répondant·e·s

> Parmi les réponses obtenues (n=150), les commerces de détail sont les plus représentés (56%). Cela est en concordance avec les

types de commerces ciblés, largement représentés par les commerces de détail.

> Des établissements plutôt petits, en termes d’équivalent plein-temps (ETP).

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève



> Les commerçant·e·s estiment que 51 % de leur clientèle

provient de la Ville de Genève (habitant·e·s du quartier +

résidant ailleurs dans la ville).

> L’estimation des client·e·s venant de l’extérieur de la Ville de

Genève est de 17 %, en accord avec les résultats de

l’enquête client·e·s (15 %).
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5.2. Estimation de la provenance de la clientèle
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Facteurs avancés pour expliquer la surestimation des automobilistes chez les 

commerçant·e·s (Chassignet, 2019)

• Une visibilité importante des automobilistes dans l’espace public et une 
invisibilité des piétons

• Des critiques / plaintes plus audibles des automobilistes quant aux questions 
d’accessibilité

• Des comportements des commerçant·e·s eux-mêmes plus axés sur la voiture

> En comparaison avec les chiffres du MRMT 21 et ceux de

l’enquête in-situ, on constate que les commerçant·e·s

surestiment la part de leurs client·e·s utilisant la voiture et

sous-estiment celle de la marche.

> Ces résultats sont tout à fait convergents avec un grand

nombre d’études sur le sujet, notamment celle menée à

Lausanne (6t, 2023) ou à Bulle, Carouge, Fribourg, Lancy,

Vevey et Yverdon-les-Bains (HEIG-VD, 2023).
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5.3. Estimation des modes utilisés par la clientèle
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> Résultats d’autres études
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5.3. Estimation des modes utilisés par la clientèle

« En France, à Rouen, à Lille ou encore 
à Nancy (…) la plupart des clients 
vivent à proximité des commerces, 
viennent majoritairement à pied et en 
transport collectif et appellent de leurs 
vœux des espaces apaisés et une 
place restreinte de la voiture. De leur 
côté, les commerçants surestiment 
systématiquement l’usage de 
l’automobile par leurs clients ».

« Les commerces rencontrés [de 
plusieurs communes suisses] estiment 
de façon générale qu’environ 50% de 
leur clientèle au moins vient en 
voiture, avec une part importante à 
pied. Dans la plupart des communes, 
l’importance de la voiture dans l’accès 
aux commerces s’est révélée 
nettement surestimée par rapport aux 
données de l’enquête clientèle ».

A Berlin, « Les résultats montrent que les 
commerçants surestiment largement les 
modes de déplacement de leurs clients, 
sous-estimant les modes de transport 
en commun et actifs tout en surestimant 
l'utilisation de la voiture. Alors que 
seulement 6,6 % des clients se rendent 
dans les rues en voiture, les 
commerçants estiment en moyenne que 
21,6 % de leurs clients utilisent ce mode, 
soit une différence de 15 % (…) ».

Chassignet, M. (2019). Commerces de proximité : en finir avec le dogme du 
« no parking, no business ». URL : 
https://blogs.alternatives·economiques.fr/chassignet/2019/12/12/commerce
s·de·proximite·en·finir·avec·le·dogme·du·no·parking·no·business (consulté le 
6 juin 2024)

HEIG·VD, Mobilité Piétonne Suisse, Fischer et Montavon (2023, p.22). 
Attractivité des centres-villes pour le shopping. Commerce, accessibilité et 
espace public. Enquête à Bulle, Carouge, Fribourg, Lancy, Vevey et Yverdon-
les-Bains

Von Schneidemesser et Betzien (2021). Local Business Perception vs. 
Mobility Behavior of Shoppers: A Survey from Berlin. Findings. URL 
: https://doi.org/10.32866/001c.24497 
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> 40 % des commerçant·e·s ayant participé au sondage

reçoivent des livraisons à leur établissement tous les

jours ou presque.

> Une partie importante (84 %) dispose d’un régime de

livraison sur le domaine public (c’est-à-dire un espace

partagé dans la rue entre différents utilisateurs·trices),

tandis que 16 % bénéficient de livraisons sur le domaine

privé (de places réservées pour le commerce).

> Une grande partie des commerçant·e·s est

approvisionnée par des véhicules de livraison de type

camion ou camionnette (78 % de citations).

45

5.4. La livraison des commerces et d’établissements

Résultats exprimés en nombre des citations
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> Les commerçant·e·s ayant répondu au questionnaire expriment des avis mitigés sur les conditions de

livraison. 40% considèrent que les conditions de livraisons ne sont pas pratiques (14% « plutôt pas

pratiques » + 26% « pas du tout pratiques »).

> Le manque de disponibilité des places dédiées et de leur éloignement immédiat des commerces est

évoqué comme source d’insatisfaction.
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5.4. La livraison des commerces et d’établissements

Commentaire d’un·e commerçant·e

« Les places de parking sont 
inexistantes depuis quelques 

années pour mes clients comme 
pour les livraisons. Le camion de 
livraison se gare où il peut (…) ce 

qui engendre un stress permanent 
».

Résultats exprimés en nombre des citations
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> L’accessibilité en modes doux (marche et vélo) et en TC

est considérée comme satisfaisante.

> Celle des deux-roues motorisés est jugée moyenne.

> L’accessibilité en voiture est très largement considérée

comme insatisfaisante par les commerçant·e·s ayant

répondu au sondage (28% « plutôt insatisfaisante » et

33% « très insatisfaisante »).
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5.5. Les opinions sur l’accessibilité
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> Les commerçant·e·s se sont exprimé·e·s sur des

mesures liées à la mobilité qui, selon eux/elles,

pourraient améliorer l’expérience d’achat et l’accès aux

services de leur clientèle.

> Les répondants expriment des opinions largement

favorables à une nette amélioration de la circulation et

du stationnement automobile. Une position en fort

contraste avec celle des client·e·s interrogé·e·s (cf.plus

haut).

> Les commerçant·e·s expriment des avis défavorables

quant la piétonnisation des rues et sur l’offre plus

importante d’espace dédié aux cyclistes et piétons.

> Des opinions similaires entre les client·e·s et les

commerçant·e·s sur le stationnement des vélos ainsi

que sur l’efficacité et le confort des TC.
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5.6. Les opinions sur la mobilité

Addition des « Tout à fait d’accord » et des « Plutôt d’accord 
» ainsi que des « Pas du tout d’accord » et «Plutôt pas d’accord»
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> Seulement 40 répondant·e·s (27% de l’échantillon total) indiquent que le

régime de circulation de la rue où se situe leur commerce a changé au

cours des 5 dernières années, concernant notamment une réduction de

la vitesse de circulation à 30km/h (un sous-échantillon faiblement

représentatif de l’ensemble de commerces concernés par des mesures

d’apaisement des rues).

> Comme conséquence du changement du régime de circulation, ce

sous-échantillon de commerçant·e·s indique des changements plutôt

négatifs sur la fréquentation et la vente du commerce et sur la

perception de la clientèle.

> Nous n’observons pas des tendances claires sur les variations du prix

du loyer ou sur le nombre de commerces dans la rue commerçante

indiqué par les commerçant·e·s
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5.7. Les opinions sur le changement du régime de circulation

« Une étude menée à Zurich 
conclut de façon générale que les 
rues modérées et/ou avec TP 
produisent plus de valeur (chiffre 
d’affaires) pour le commerce de 
détail et la gastronomie que les 
rues orientées trafic, sans 
modération ».

Les études à ce sujet, montrent plutôt des effets inverses, soit une augmentation des 

chiffres d’affaires en lien avec les mesures d’apaisement. Une investigation plus poussée 

sur le cas genevois mériterait ainsi sans doute d’être menée.

Une analyse dans 14 villes 
espagnoles suggère que «(…) sur 
le long terme, les magasins situés 
dans des zones piétonnes ont 
tendance à générer des volumes 
de ventes plus élevés que ceux 
situés dans des zones non 
piétonnes » [Traduction libre]11

Commentaire d’un·e commerçant·e

« La mobilité douce c'est bien mais 
depuis que les clients se déplace en 
transport public à vélo ou en deux 
roues et même à pied, ils prennent 
que des petites choses (difficile à 
transporter ou trop serré dans les 

transports publique)(…) »

Commentaire d’un·e commerçant·e

« La suppression massive des places 
de parkings a un impact très négatif 
sur la fréquence des clients. C'est 
vraiment dommage pour notre ville 

qui était très attrayante par son 
nombre de commerces (…) »

« Les études indiquent que 
l’évolution du chiffre d’affaires des 
magasins a dépassé toutes les 
prévisions suite à l’entrée en 
vigueur du nouveau
régime à 30 km/h [d’une route 
principale à Köniz (BE)] ».

Office fédéral des routes (OFROU) (2022). 
Zones de rencontre dans les quartiers 
commerçants.

Yoshimura, Kumakoshi, Fan et al.(2021). 
Street pedestrianization in urban districts: 
Economic impacts in Spanish cities. Cities. 
Volume 120.  

Office fédéral des routes (OFROU) (2022). 
Zones de rencontre dans les quartiers 
commerçants.
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Les thématiques abordées : 

> Des commentaires axés sur l’amélioration de la 

circulation et du stationnement des TIM : ils réfèrent 

particulièrement à l’amélioration souhaitée de la 

circulation en voiture et le parking pour les 2RM.

> Dynamiser le quartier/soutenir les commerces : Une

grande partie des commentaires mentionne de

difficultés économiques qui traversent les

commerçant·e·s, notamment après la pandémie du

Covid-19. Ils évoquent également le besoin des

assouplissements règlementaires ou financiers, et

l’envie de rendre le quartier plus convivial et animé.

> Cohabitation des modes /sécurité : la cohabitation 

difficile entre les piétons et les cyclistes est également 

soulevée par les commerçant·e·s.
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5.8. Commentaires libres

Résultats exprimés en nombre des citations

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

51 commentaires libres obtenus. Les commentaires évoquent plusieurs sujets, qui ont 
été classés en différentes thématiques.



> Les commerçant·e·s ayant répondu à l’enquête surestiment l’utilisation de la voiture et sous-estiment la marche. Un constat a 

également observé dans d’autres études similaires.

> Beaucoup soulèvent la question des livraisons jugées pas pratiques. Ils évoquent l’indisponibilité de places de livraison, souvent 

occupées et pas directement accessibles pour les commerçant·e·s.

> L’accessibilité de leur commerce en voiture est jugée très insatisfaisante, tandis que l’accès par d’autres modes de transport 

rencontre des avis plus favorables.

> De leur côté, les commerçant·e·s expriment des avis défavorables à l’idée de la piétonnisation, soulignant le besoin de maintenir 

l’accessibilité en TIM pour leur activité commerciale.

> Les commerçant·e·s ayant indiqué un changement du régime de circulation dans la rue où se situe leur commerce (n = 40) 

indiquent des effets négatifs sur la fréquentation, les ventes et la perception de la clientèle. La majorité de ces changements 

concerne l'instauration de nouvelles zones 30 km/h. 

> Le besoin d’amélioration de la circulation et du stationnement de TIM est largement évoqué par les commerçant·e·s. La 

cohabitation cyclistes/piétonnes est également perçue comme difficile.
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> Les données riches et précises du MRMT ainsi que la large enquête menée dans 4 secteurs de la ville denses en activités commerciales 

soulignent que les pratiques d’achats et de consommations de services à Genève relèvent d’abord et avant tout d’une forte logique de 

proximité : les résident·e·s de la ville représentent ainsi entre 75% et 80 % des client·e·s

> Cette proximité se traduit dans les modes de transports utilisés par les client·e·s des commerces : avec environ 46%, la marche est de 

loin le premier mode utilisé, suivie par les transports en commun avec une part située entre 17% (MRMT 21 encore marqué par le COVID) 

et 35% (enquête in-situ 2024). La voiture en tant que conducteur·trice ou passager·ère est utilisée dans des proportions moins 

importantes situées entre 10% (enquête in-situ) et 22% (MRMT21 sur toute la ville et pour tous les achats et services). Cette part de la 

voiture est surestimée par les commerçant·e·s ayant répondu à l’enquête. Ils la situent à environ 31%.

> La proximité et les modes sont aussi associés à la fréquence des achats. Les résident·e·s de la ville, qui sont aussi les plus grands 

utilisateurs·trices de la marche, sont aussi celles et ceux dont la fréquence de visite des commerces est la plus élevée. En fin de compte, ils 

apparaissent comme les client·e·s qui y dépensent le plus à une échelle mensuelle.

> Une partie importante commerçant·e·s ayant répondu à l’enquête exprime une insatisfaction marquée sur les questions 

d’accessibilité et réclame davantage de facilités de circulation et de stationnement. Beaucoup expriment également un besoin 

d’amélioration des conditions de livraison.

> Les client·e·s ont des avis assez divergents, puisqu’ils sont plus favorables aux améliorations en faveur des modes actifs et des 

transports en commun et sont plutôt défavorables à accorder davantage de place à la circulation et au stationnement automobile. 
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6.1. Synthèse générale
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6.2. Recommandations du mandataire

Les modes de transport utilisés par les client·e·s des commerces en ville de Genève

Nos formulons ci-dessous 6 recommandations basées sur notre lecture des résultats de l’étude. Ces recommandations doivent être considérées 

uniquement comme des propos du mandataire énoncés de manière indépendante, mais ne constituent pas des orientations politiques de la Ville. En tant 

que commanditaire, la Ville de Genève formulera ses propres priorités et axes d’actions.

1) L’accessibilité piétonne et l’apaisement des rues : une recette qui marche pour les commerces et la qualité de vie en ville

> Nos résultats confirment que la place du piéton est essentielle pour l’activité commerciale en ville de Genève. Ces derniers

représentent, effet, de loin les client·e·s les plus nombreux et celles et ceux qui dépensent le plus dans les commerces et services.

> En améliorant les conditions de marchabilité, on répond non seulement à un besoin actuel fort, mais on stimule aussi très fortement la

demande. Les rues apaisées génèrent ainsi systématiquement des visites de commerces supplémentaires liées notamment à la

flânerie et aux achats spontanés. Dans ce sens, plus de piétons est toujours synonymes de plus de client·e·s.

> Par ailleurs, on relève que diminuer la place de la voiture dans les secteurs commerciaux n’est pas associé à la perte de client·e·s qui

utilisent aujourd’hui ce mode. En effet, une grande majorité d’entre eux sont prédisposés à utiliser d’autres modes, notamment la

marche et les TC si les offres en la matière sont bonnes. Les automobilistes ne sont pas des voitures, mais des gens qui se

déplacent !

> Enfin, les aspirations des client·e·s s’expriment clairement en faveur de meilleures conditions de marchabilité et d’une place limitée de

la voiture. Cela nous invite donc à souligner que l’apaisement est bel et bien la recette qui marche et qui mérite d’être poursuivie par la

Ville.



2) Un effort de communication / pédagogie doit être mené sur les formes que peut prendre l’apaisement des rues afin de

répondre à certaines craintes sur l’accessibilité bus/tram ainsi que sur les livraisons

> Dans l’enquête in-situ, nous avons relevé que le terme piétonnisation a suscité des opinions contrastées alors que beaucoup de

client·e·s exprimaient un souhait pour une meilleure place des modes actifs, des gênes importantes occasionnées par le bruit routier

et une volonté d’accorder moins de place à la voiture. Un certain nombre de préoccupations ont été soulevées quant à l’accès par les

transports en commun et/ou pour les livraisons en cas de piétonnisation.

> Cela invite à bien communiquer sur toutes les variantes que comprennent une politique d’apaisement des rues, de la rue entièrement

piétonne, à des zones de rencontre, des zones 30 km/h, des accès limités aux riverains et ayants-droits, etc. Dans tous les cas, les

accessibilités TC, les enjeux de livraison et les riverains sont considérés.

3) Mieux préserver les piétons des vélos en établissant des schémas cyclables clairs et une offre de stationnement suffisante

> Le vélo est un mode très vertueux dont la pratique doit être encouragée. Cependant, il n’a pas forcément sa place partout et sa

pratique se doit d’être cadrée afin de ne pas détériorer l’expérience piétonne. Cet enjeu est relevé tant par les client·e·s que par les

commerçant·e·s. Cela concerne par ailleurs aussi l’usage des trottinettes.

> Nous recommandons d’accompagner systématiquement les mesures d’apaisement par l’établissement de schémas cyclables qui

clarifient les axes cyclables, les rues uniquement réservées aux piétons et prévoient une offre de stationnement suffisante dans un

rayon de proximité pour permettre aux cyclistes de laisser leur vélo et faire leurs achats à pied.
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4) Booster l’offre TC pour les achats, en particulier le samedi

> Une excellente desserte de TC est indispensable pour accompagner une stratégie d’apaisement, particulièrement sur les grands axes

commerciaux. La majorité des automobilistes interrogé·e·s se dit d’ailleurs prêt·e·s à utiliser les transports en commun ou à se déplacer

à pied si la rue devenait entièrement piétonne. Cela représente une véritable opportunité de transfert modal à exploiter.

> L’offre doit d’être fortement améliorée le samedi et dans les heures où les pratiques d’achats sont importantes, ainsi que vers les

destinations d’achats importantes (par exemple les centres commerciaux). Dans ce sens, les efforts ciblés par le prochain plan

d’actions pour les transports collectifs du Canton sont à saluer et à poursuivre avec détermination.

5) Une offre de stationnement TIM minimale est indispensable, mais il n’est pas crucial qu’elle se situe à immédiate proximité des

commerces, ni qu’elle soit en surface

> L’accessibilité automobile des secteurs commerciaux est un facteur à considérer. Elle est par ailleurs largement réclamée par les

commerçant·e·s et une partie des client·e·s. Il s’agit donc d’être à leur écoute en maintenant une accessibilité minimale en transport

individuel motorisé.

> Une stratégie sur l’offre de stationnement doit systématiquement faire l’objet de mesures d’accompagnement des politiques

d’apaisement. Il n’est cependant pas nécessaire que cette offre soit en surface, ni à immédiate proximité des commerces. Les

solutions de combinaison avec les TC (P+R) doivent aussi faire l’objet de considérations.

> Par ailleurs, il est important d’améliorer et d’optimiser les conditions de livraisons qui sont insatisfaisantes pour beaucoup de

commerçant·e·s.
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6) Maintenir le dialogue avec les commerçants : avancer par étape, rester attentifs aux évolutions et monitorer objectivement les

effets des mesures d’apaisement et apporter d’éventuelles corrections si nécessaire

> Il s’agit de considérer avec une grande attention les craintes légitimes de beaucoup de commerçant·e·s quant à toute mesure à même

de concerner leurs activités et les équilibres fragiles qui les concerne. Il est ainsi indispensable d’avancer prudemment et de maintenir

le dialogue avec eux avant, pendant et après des interventions.

> Cela doit prendre la forme de monitoring systématique et objectif sur les expériences et les avancées afin de disposer de données

concrètes et objectives sur les évolutions constatées, par exemple sur le chiffre d’affaires. La mise en place d’aménagements

provisoires ou de tests, ainsi que l’adoption de mesures progressives (par ex., le passage des zones de rencontre à des zones

piétonnes), constitue des approches intéressantes dans ce sens. Ces démarches permettent d’analyser les opportunités et d’identifier

les éventuels obstacles pour toutes et tous les usagerꞏèreꞏs de l’espace public et décider d’adaptations si besoin.
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8.3. Estimation des montants dépensés mensuellement par les client·e·s pour les motifs commerciaux

> Afin d’approfondir la question des dépenses, nous avons
cherché à estimer les dépenses mensuelles des enquêté·e·s
pour des motifs commerciaux.

> Dans un premier temps, nous avons converti les classes de
montants dépensés le jour de l’enquête en données
numériques. Ces classes ont été regroupées pour augmenter
le nombre de réponses par catégorie.

> Ensuite, en nous basant sur les fréquences de visite
hebdomadaires du secteur d’enquête pour des motifs
commerciaux, nous avons estimé le nombre moyen de visites
mensuelles effectuées par les enquêté·e·s.

> Enfin, nous avons multiplié l’estimation des montants dépensés
le jour de l’enquête par l’estimation du nombre de visites
mensuelles. Cela nous a permis d’obtenir une estimation des
montants dépensés mensuellement pour les personnes
interrogées.

Montants dépensés (en 
classes)

Montants dépensés (en 
numérique)

Aucune dépense 0 CHF

Moins de 10 CHF
10 CHF

10-20 CHF

21-50 CHF 35 CHF

51-100 CHF

85 CHF101-200 CHF

200 CHF

Fréquentation générale du 
secteur pour des motifs 
commerciaux (en classe)

Fréquentation générale du 
secteur pour des motifs 
commerciaux (en numérique)

Plusieurs fois par semaine 10

Env. 1 fois par semaine 4

1-3 fois par semaine
2

Mois souvent

Jamais 0
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